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Slår computerkraften ikke til, så findes der andre metoder, som f.eks. 
abacus, kuglerammen og regnestokken. Og så må vi ikke glemme 

TI-30 som kom på markedet i 1976. Den kan man komme langt med. 
I dette nummer kan du finde en artikel om regnestokken. 
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Formanden skriver 
 

Kære medlemmer 

Medlemmer er det vigtigste vi har i 
DDHF. Det er medlemmerne, der i al 
væsentlighed sikrer økonomien til 
vores arbejde. De personlige med-
lemskaber er ca. halvdelen af vores 
økonomi. Firmaer, arrangementer og 
udlejning er stort set resten af vores 
økonomi. Vi har heldigvis tilgang af 
nye medlemmer, men disse fylder i 
store træk, det naturlige frafald, vi 
også har. Rekruttering ved vores for-
skellige arrangementer, er aktuelt 
den største kilde til nye medlemmer. 
Vi holder skansen lige omkring 1K 
medlemmer, men hvorfor ikke 2K el-
ler mere? 

Har du et forslag til hvordan vi kan 
blive flere, så vi kan mere, så send 

en mail til moe@datamuseum.dk. 

Tak for dit støtte og god fornøjelse 
med læsningen af dette niende num-
mer af DASK. 

 

 

Michael Ørnø 

Formand 

 

 

 

 

 

 

 

 

Redaktionen skriver  
 

Velkommen til ’d a s k’ – nr. 09. 

Med dette nummer går vi ind i med-

lemsbladets 3. år. 

Det er jo svært at vide hvor mange 
der rent faktisk læser dele eller hele 
bladet, men vi er fortrøstningsfulde 
og fortsætter udgivelserne – ikke 
mindst på grund af tilbagemeldinger 

fra medlemmerne, f.eks.: 

• Det er et rigtigt flot d.a.s.k. I har la-
vet og jeg læser det med stor inte-

resse        

• Tak, Michael. Og at tak for din og for-
eningens indsats. Altid fornøjelig og 
spændende læsning 

• Fortræffelig læsning…….virk’li godt, 
sjovt og spændende læsning ! 

• Tak for DASK8 dejligt med lidt læse-
stof.  

Vi kunne da godt tænke os lidt mere 
teknisk stof og personlige historier / 
historier om nøglepersoner i bran-
chen osv. Mere end 900 medlemmer 
må have oplevet noget – og det er 

det vi gerne vil formidle. 

Nostalgi er da en dejlig ting, så gå til 
tastaturet og send os en artikel. Vi 
skal nok fikse opstillingen med tekst, 

tegninger, billeder o.a. 

Også du kan understøtte mottoet: 

”Mest for flest”. 

Med venlig hilsen 
Redaktionen 

Vagn og Poul 
  

mailto:moe@datamuseum.dk
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Dataarkæologernes første 

år  

                   af Finn Verner Nielsen. 

Vores bestyrelse i DDHF udnævnte i 
april 2011 Henning Lindholm til for-
eningens første æresmedlem. Hen-
ning var den, der sammen med sin 
genbo Jørgen Bjerregaard startede 
det hele, og han sørgede for, at de 
første artefakter vedr. den danske IT-
historie blev bevaret for eftertiden. 
Henning var praktisk orienteret, hvil-
ket var en stor fordel for dataarkæo-
logerne i starten da lokalerne på 
Møllen i Ballerup skulle sættes i 
stand.  

 
Henning Lindholm og Jørgen Bjerregaard 
 

Senere blev Ballerups foretag-
somme borgmester Ove E. Dals-
gaard i 2013 foreningens andet 
æresmedlem som anerkendelse for 
hans store støtte til dataarkæologer-
nes sag og tilvejebringelse af de før-
ste lokalefaciliteter på Møllen og 

Tapeten – den nedlagte Dahls Tapet-
fabrik i Ballerup.  

 
Ove E. Dalsgaard 

 

I 2011 var der både opmuntrende 
stunder og det modsatte. Igen fik vi, 
som også tidligere, oversvømmelse 
med 1-3 cm vand på gulvet i kælde-
ren på Tapeten.  

Det var ikke morsomt, men heldigvis 
stod langt de fleste effekter på paller, 
så skaderne var til at overse. En 
grundvandspumpe var i stykker, og 
det meste vand fra det store tag løb 
ud i kælderen – også i vores område.  
Et stort arbejde forestod med at få 
vandet væk og tørret luften ud. Bal-
lerup kommune stillede affugtere til 

rådighed – og tak for det. 

 
Mogens Kjær sørger for at vandstøvsuge-

ren har noget at lave 
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Heller ikke Regnecentralens GIER 
maskine i baggrunden tog skade, og 
den blev gjort klar til fejring af 50-års-
dagen den 14.september.  

Forud for denne markante begiven-
hed var gået flere års arbejde med 
restaureringen for engagerede med-
lemmer af ”ungsdomsafdelingen” i 
foreningen.  

 
De 4 fra ungdomsafdelingen bag GIER’s 

genopstandelse 
 

Det var en præstation med mange 
aspekter, at få en maskine designet 
omkring 1960 til at spille igen. Den 
var produceret i slutningen af 
60’erne – men alligevel. Detaljer om 
forløbet kan læses på wiki’en  

https://datamu-

seum.dk/wiki/GIER/K%C3%B8rende.  

Siden 2011 har vi kørt regelmæssigt 
med maskinen på Tapeten og vist 

den frem ved forskellige lejligheder.  

Det er efter al sandsynlighed den 
ældste danske, digitale computer, 

der stadig er fungerende. 

50-års dagen blev markeret med fo-
redrag og fremvisning af maskinen i 
kælderen på Tapeten, hvor mange af 
de 170 fremmødte kunne høre GIER 

spille ”Hip Hurra det er min fødsels-
dag i dag” frit efter Tommy Seebach! 

Det var særdeles festligt. 

 
Mogens Kjær og Bent Scharøe 14.sep-

tember 2011 
 

Til lejligheden havde Christian Gram 
samlet materiale til en omfangsrig 
bog på 260 sider med beretninger 
om hvordan GIER blev til, historier 
om livet med GIER samt tekniske 
specifikationer og datablade. Hvis 
man er interesseret, kan bogen er-
hverves i Hedehusene for kr. 50. Et 
godt minde om 50-års dagen og et 

fund til de penge. 

Af andre væsentlige begivenheder i 
2011 skal nævnes, at vi dette år fik 
en meget stor samling af effekter fra 
SAS Data fra deres Senior Klub. Det 
omfattede adskillige mikro- og mini-
computere samt utallige modems, 
skærmterminaler og printere, som 
SAS har anvendt gennem årene.  
Herunder også dele af nogle af de al-
lerførste systemer i SAS fra slut 

50’erne og start 60’erne. 

Heldigvis fulgte der også et antal 
vægreoler med, således at meget af 

https://datamuseum.dk/wiki/GIER/K%C3%B8rende
https://datamuseum.dk/wiki/GIER/K%C3%B8rende
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udstyret og arkivalier, bøger og ma-
nualer kunne udstilles på Tapeten til 
glæde for Senior Klubbens medlem-
mer, der kom på besøg. 

 
En del af SAS Data donationen 

 
Året efter i 2012 fik vi ved generalfor-
samlingen overrakt en gave fra Gerd 
Belhage - en mekanisk men digital 
regnemaskine af plastic, DIGI-
COMP I, som Gerd's far havde mod-
taget af Niels Ivar Bech (Regnecen-
tralens første direktør) i midten af 
60’erne. En meget fin ting, som reg-
nes som den første digitale ”hjem-

mecomputer” i USA.   

 
Digi-Comp I 

 

Efter generalforsamlingen blev der 
orienteret om den planlagte Datahi-
storiske udstilling på Post & Tele mu-
seum i Købmagergade. Vi fik tilbudt i 
samarbejde med museet at lave en 
udstilling i tomme lokaler på 4.sal og 
det var lærerigt for os. Særudstillin-
gen ”Danskerne og Datamaterne – 
50 års samspil med computerne” åb-
nede i februar 2013 og blev 13.fe-
bruar markeret med et arrangement 
om 3 danske computerspil gennem 
de sidste 50 år.   

 
GIER i udstillingen på Post & Tele museet 

 

Udstillingen omfattede bl.a. forenin-
gens ældste GIER maskine og en re-
konstruktion af det NIMBI spil, som 
Piet Hein fik lavet i samarbejde med 
Regnecentralen. Af denne grund 
blev udstillingen åbnet af Hugo Piet 
Hein, der som søn formidler og sæl-
ger sin fars design fra egen virksom-

hed. 

Ved åbningen kunne vi vise den ori-
ginale NIMBI tavle fra 1963 frem. 
Den befinder sig til daglig på Born-
holms Tekniske Samling i Allinge.   
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Christian Gram foran montrer    

                    Tidslinjen 

Endvidere kunne man se montrer 
med udvalgte datahistoriske effekter 
samt en tidslinje med IT-udviklingen 
i Danmark, hvis indhold var kurateret 

af Christian Gram. 

Dele af udstillingen blev i de efterføl-
gende år vist på blandt andet DTU 
Bibliotek og på ITU. 

Senere i 2013 kunne foreningen 
markere 50-året for starten af firmaet 
Christian Rovsing A/S ved et velbe-
søgt arrangement i Ballerup i en af 
firmaets tidligere bygninger med del-
tagelse af Christian F. Rovsing selv 
samt en lang række tidligere medar-
bejdere.   

Rovsing talte om Ariane projektet, og 
3 tidligere medarbejdere bidrog med 
hver deres oplevelser af pionerånd, 
sammenhold og samarbejdsrelatio-
ner i de tidlige år i virksomheden. 

Året efter kom endnu et jubilæum, 
nemlig 50-året for IBM System/360. 
Det blev fejret den 13.februar 2014 
hos IBM i Kgs. Lyngby med 2 fore-
drag samt mulighed for at bese en 
moderne mainframe.  

 

 

 

 
Christian Rovsing 50 år 
 

 
IBM z13 mainframe i samlingen 
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Endnu et jubilæum trængte sig på i 
2014 - 40-året for det danske pro-
grammeringssprog COMAL. Det det 
første program kørte den 5.august 
1974 på en RC7000 fra Regnecen-
tralen.  

Jubilæet blev markeret med et stort 
arrangement i februar 2015 på Tape-
ten med flere end 100 medlemmer 
og gæster - med foredrag samt en 
unik fremvisning i kælderen af ikke 
mindre end 13 forskellige platforme 
med COMAL. 

 

 

 

Gennem flere år deltog DDHF i det 
forberedende arbejde til den fjerde 
nordiske konference – History of 
Nordic Computing, HiNC4, der blev 
afholdt i august 2014 på ITU i Køben-
havn. Christian Gram var primus mo-
tor i forarbejdet og sammen med Per 
Rasmussen fra ITU også i konferen-
cens gennemførelse. Den blev en 
succes med ca. 75 deltagere og en 

lang række af interessante indlæg.  

Små 20 af deltagerne besøgte også 
vores samlinger på Tapeten i Balle-
rup. I forbindelse med konferencen 
er der på Springer Verlag udkommet 
en bog med ”proceedings” fra denne. 
Bogen er stadig til salg i Hedehu-

sene.  

 
HiNC4 Conference Proceedings 

 

Dette var sidste afsnit i serien om 
Datahistorisk Forening i de første år. 
Måske kommer der senere i dette 
blad en beretning om de sidste 10 år. 

Hvem ved… 
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Historien om Lise, Mads 

og Robert 
Vagn Majland 

I 60’erne og 70’erne blev mange 
større offentlige systemer udviklet. 
F.eks. kan nævnes CPR-registeret, 

kildeskat og motorregisteret. 

Hvorfor trak disse systemer ikke de 
samme historier om overskridelser af 
både tid og økonomi, som f.eks. vur-
deringssystemet gør i dag? 

Vi der udviklede systemer den gang 
vil ved festlige lejligheder gerne give 
udtryk for, at vi bare var bedre end 
dagens systemudviklere. 

Det er så heldigvis ikke sandheden. 
Derimod var mange ting lettere i 
60’erne og 70’erne. Hvis man sådan 
lige ser bort fra de nødvendige sam-
menhænge mellem CPR og kilde-
skat, så havde vi ikke nogen krav om 
at systemerne skulle tilpasses til og 
hænge sammen med andre syste-
mer. 

At skulle følge nogle fastlagte stan-
darder og veldefinerede ”best prac-

tices”, var vi næsten undtaget fra. 

Vi startede da bare fra en ende af og 
så blev der ellers programmeret. 
Netop det forhold, at man ikke fulgte 
en række standarder, medførte så til 
gengæld et større behov for kommu-
nikation mellem udviklerne. En typisk 
henvendelse til en kollega lød sådan: 
”Prøv lige at se hvordan jeg har løst 
den opgave her…”. Og så ellers en 
gennemgang af løsning. Det var en 

rigtig god form for videndeling, som 
medførte at det der retteligen var 
gode ideer ret hurtigt, blev spredt til 
hele projektet og det der måske alli-
gevel ikke var så gode ideer, som 
man selv troede på, blev hurtigt 

glemt. 

Fra den gang programmer var huller 

i et papkort 

Fortid møder nutid 

 
For sammenligningens skyld tager vi 
lige et blik ind i en tid, som endnu ikke 
er ”veterankåret” i form af et system 
udviklet i 70’erne holdt op mod et sy-
stem udviklet 30 år senere. De to sy-
stemer var omfangsmæssigt sam-
menlignelige. Det ene var et system 
til registrering af planteavlsforsøg og 
det andet et system til registrering af 

energimærker på fast ejendom. 

Planteavlssystemet blev udviklet til 
en ret kraftig minicomputer og energi-
mærkesystemet blev udviklet til en 
samlet opsætning med 12 Windows-
servere, hvoraf de seks var servere 
rettet direkte mod modtagelse, be-
handling og lagring af energimærker. 
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Planteavlsforsøget blev udviklet hos 
kunden, af en fast sammentømret 
gruppe, mens energimærkesystemet 
blev udviklet i en fragmenteret 
gruppe, hvor databasehåndtering, 
forretningslogik og brugersnitflader 
blev udviklet i Danmark, netværks-
håndtering i London og adgangskon-
trol, driftsstabilitet, overvågning og alt 
andet omkring sikkerhed blev udviklet 

i Utrecht. 

Begge systemer var ret præcist be-
skrevet og indeholdt ikke nogen sær-
ligt komplicerede problemstillinger, 
bortset fra at energimærkesystemet 
skulle slå op i en række eksterne da-
tabaser – op mod 20 i alt for de mest 

komplicerede ejendomme. 

Den fragmenterede udviklingsproces 
og de mange eksterne databaseop-
slag medførte at energimærkesyste-
met tog omkring fire gange flere man-
detimer sammenlignet med plante-

avlsforsøgssystemet. 

Det viser lidt om forskellen på udvik-
lingsopgaver ”gamle dage” og så da-
gens udviklingsopgaver. 

Her ligger nok noget af forklaringen 
på at overskredne tider og økonomi 
nu i højere grad præger nyhedsbille-

det end det var tilfældet tidligere. 

Vi måtte klare det hele selv 

 
Der var nu også andre områder der 
talte den anden vej. Vi havde ingen 
færdigudviklede programmer eller 
objekter til løsning af en række stan-
dardfunktioner. F.eks. bare noget så 
simpelt som et system til at håndtere 

en postnummertabel. Her måtte man 
selv definere tabellen i databasen og 
udvikle funktioner til opslag i og ved-
ligeholdelse af indholdet i postnum-
mertabellen. Ok – der kom så ret hur-
tigt standardfunktioner til opgaven, 
men på grund af de mange forskel-
lige operativsystemer og program-
meringssprog kneb det lidt med en 
standardiseret udgave, som alle 
kunne bruge. Men de enkelte soft-
wareudviklere fik dog hurtigt deres 
eget bibliotek eller værktøjskasse. 
Dog oftest med en noget ringe doku-

mentation. 

Det var ikke bare på de tekniske om-
råder vi måtte klare selv. Når vi kom 
så langt at systemet skulle afprøves 
i praksis, stod vi i den situation at in-
gen medarbejdere hos kunden 
anede noget som helst om det der 
edb. Faktisk var mange lidt skræmte 
over udsigten til at skulle have fingre 
i sådan noget, som måske endda 
medførte risiko for at man blev fyret, 
fordi systemet ville overtage det 
hele. 

Derfor måtte der planlægges uddan-
nelse allerede i starten af projektet. 

 
En lidt mere moderne udviklingsar-

bejdsplads 
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Men ikke bare uddannelse i det sy-
stem, der var under udvikling, men 
derimod en grunduddannelse i edb. 
Ikke fordi brugerne skulle være pro-
grammører, men bare for at de 
havde en grundlæggende forståelse 
for de ændrede arbejdsprocesser, 
der var en følge af det nye system. 

Historien om Lise 

 
Vi fik en ordre fra en stor dansk en-
treprenørvirksomhed, som arbej-
dede meget i Asien. Vi fik formentlig 
ordren fordi vi var i stand til at levere 
et tekstbehandlingssystem, som 
bl.a. kunne skrive kinesisk. 

Systemet skulle bl.a. installeres i en 
stor skrivestue, hvor vel omkring 20-
25 personer arbejdede under ledelse 
af skrivestuechef Lise. Vi var godt 
nok på ”De” og efternavn, men vi 
kom faktisk ret hurtigt på ”du” og for-

navn med Lise. 

En uddannelse af de mange medar-
bejdere på skrivestuen blev tilrette-
lagt og vi manglede kun en enkelt; 
nemlig Lise. 

En dag tog jeg en snak med hende 
om hendes deltagelse i kurserne. 
Det var dog slet ikke noget for hende. 
Hun var ret negativ og meget irriteret 
over ledelsens beslutninger. I øvrigt 
var hun overbevist om at når syste-
met var sat i drift, så ville hun blive 
fyret som den første. Hun var trods 

alt den ældste på skrivestuen. 

Samtalen fandt sted i skrivestuen og 
man kunne se de mange medarbej-
dere, der stadig arbejdede med 

skrivemaskiner, læne sig længere og 
længere ned over deres tastaturer. 

Et eller andet fik mig til at udbryde: 
”Åh – hold nu op Lise, når dine med-
arbejdere kan finde ud af det, så kan 
du bestemt også!”. 

Altså både med fornavn og lidt bram-
frit. Det fik medarbejderne til at blive 
næsten usynlige bag deres skrive-
maskiner. De var sikre på jeg ville 
blive smidt ud og aldrig få lov at 
komme tilbage. 

Men hvad skete der? Jo Lise kig-
gede på mig og efter lidt tid sagde 

hun bare: ”Mener du det?”. 

Kort efter sad vi bænket på hendes 
kontor med kaffe og småkager. Her 
blev hendes deltagelse i kurserne 
planlagt på en måde, så hun undgik 
at deltage på kurser, hvor hendes 
egne medarbejdere deltog. 

Og hvad skete der? Lise blev så bidt 
af noget der hed ”Programmeret 
tekstbehandling”, at hun blev ekspert 
i at opbygge automatiske funktioner 
til opsætning af de mange forskellige 
dokumenttyper, man anvender i en 
stor entreprenørvirksomhed. Lise 
blev en meget populær og effektiv 
skrivestuechef. Og blev ikke fyret. 

 

Lise talte og skrev Putonghua 
(Også kaldet mandarin) 
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Historien om Mads 

 
Under udvikling af et større system til 
Landboorganisationerne kom vi til at 
sidde i en afdeling, hvor vi kom i kon-
takt med en ældre medarbejder, som 
det meste af sit arbejdsliv havde væ-
ret landbrugskonsulent og tilbragt 
masser af tid ude på de danske mar-
ker. Han nærmede sig nu pensions-
alderen og havde derfor fået sig et 
retrætejob på kontoret. Hans opgave 
var at samle lydbilledeserier til an-
vendelse bl.a. på de danske folke-
skoler. Motivationen var nok ikke i 
top og formentlig talte han bare da-
gene til han kunne gå på pension. 
Mads mødte lidt sent, men gik så til 

gengæld lidt tidligere hjem. 

Han var interesseret i det der nye 
edb og gav udtryk for at det ærgrede 
ham at han ikke havde disse mulig-
hed da han var ung. Efterhånden tog 
det ene ord det andet pludselig sad 
vi en aften og gennemgik opgaven 
med at samle lysbilleder i serier ba-
seret på forskellige emner. Vi mente 
nok at et system til registrering af lys-
billeder og automatisk udtræk af li-
ster over de enkelte serier ville være 
en smal sag, men det havde han ikke 

lige nogen bevilling til. 

 

Til gengæld var Mads ret god til at 
læse og forstå en tekst på engelsk, 
så med en manual i hånden og en in-
troduktion til et værktøj med navnet 
SPEED II gik Mads i gang. Selvføl-
gelig kom der spørgsmål hen ad ve-

jen 

Pludselig var Mads på kontoret når vi 
ankom om morgenen og ofte også 
når vi gik om aftenen. 

Resultatet blev et fint system, hvor 
de enkelte billeder kunne kategorise-
res, sættes ind i relevante sammen-
hænge, holde styr på hvilke billeder 
der var på hvilke skoler og en masse 
andet. 

Når en skole rekvirerede f.eks. en 
lysbilledeserie vedrørende dræn og 
vanding, kunne en liste hurtigt ud-
skrives og billederne ”plukkes” på ar-
kivet. 

Hvis nogen tænker på at disse bille-
der jo bare kunne lægges ind digitalt 
på systemet, så var der godt nok tek-
nik der var i stand til det, men prisen 
og det nødvendige pladsforbrug 
oversteg de givne muligheder den 

gang. 

Så nåede vi frem til den dag, hvor vo-
res system gik i drift og vi kunne 

drage hjem til næste projekt. 

Det medførte at vi et par dage før 
sluttidspunktet blev inviteret til mid-
dag hjemme hos Mads. 

Her blev vi trakteret med en pragtfuld 
middag. Da vi så senere sad bænket 
omkring kaffebordet, rejste Mads’ 
kone sig og holdt en tale til os. 
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Hun ville bare lige sige: 

”Da vi blev gift for 40 siden, var pen-
gene ikke så mangfoldige, så Mads 
måtte arbejde mange timer hver dag. 
Han nåede ofte ikke hjem til aftens-
maden. 

Så kom krigen og det skabte trans-
portproblemer, som medførte at 

Mads ofte overnattede andre steder. 

Efter krigen blev det såmænd ikke 
bedre. Det blev det faktisk først da 
Mads fik et aftrædelsesjob på konto-
ret. Så var han pludselig mere 
hjemme end han var ude. Han fik tid 
til at pusle med sin hobby og vi fik 
masser af muligheder for at foretage 
os ting sammen. 

Så kom I ind i billedet og det har 
medført at Mads nu igen tager tidligt 
af sted om morgenen og næsten al-
tid kommer for sent hjem til aftens-
maden. Det er næsten lige så slemt 
som da vi var nygifte. 

Det vil jeg bare sige jer rigtig mange 
tak for – nu er Mads nemlig blevet en 

glad mand igen.” 

Så vidt vi kunne følge så fortsatte 
Mads med sit system og lysbille-
derne længe efter pensionsalderen. 

 
Mads’ hobby var bornholmerure 

Historien om Robert 

 
Den sidste historie i denne omgang 
vedrører en mand i en helt anden al-
dersklasse end Lise og Mads. Det er 
nemlig om en den gang meget ung 
mand. 

Igen drejer det sig om et større pro-
jekt. Denne gang på Færøerne, hvor 
vi skulle udvikle et komplet system til 
Posta (Det Færøske Postvæsen). 

 

Da projektgruppen ankom til Færø-
erne, blev vi introduceret for perso-
nalet, fik anvist vores kontorer og fik 
stillet et ungt nyansat kontorbud til 
rådighed til løsning af praktiske op-

gaver under projektforløbet. 

Robert skulle vise sig at være noget 
mere end bare en praktisk hjælper. 
Når han ikke havde nogen opgaver, 
sad han og læste i vores manualer, 
kiggede os over skuldrene og stillede 

en gang imellem spørgsmål. 

Da projektet havde lidt over et halvt 
år på bagen, var der indbygget en 
pause, hvor det meste af projekt-
gruppen tog på ferie. Vi havde dog 
nogle hængepartier i form af bl.a. en 
ny printer, som havde et lidt andet in-
struktionssæt end de oprindelige 
printere. Det betød at en række 
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udskriftsfunktioner skulle ændres og 
vi forsøgte at vurdere om det kunne 
klares af en mand eller vi skulle være 
to der blev en uge ekstra på pladsen. 

Her bryder Robert så lidt forsigtigt 
ind og siger, at han da tror han kan 
hjælpe med omlægningen. Det var vi 
lidt tvivlende overfor – især var Ro-
berts egen chef endda lidt irriteret 
over at noget sådan overhovedet 

skulle være muligt. 

Men så fortalte Robert at han faktisk 
havde siddet om natten og omlagt en 
af udskriftsfunktioner til det nye for-
mat og det var lykkedes. Beviset 
kunne han præsentere på en færdig 
udskrift. Valget var derfor let - Robert 

kom med på dette sommerprojekt. 

Det viste sig at Robert gennem sin 
manuallæsning, kiggene over skuld-
rene og egne programmeringsforsøg 
når vi andre ikke var der, havde re-
sulteret i at han faktisk var en ret ha-

bil udvikler. 

Efter aflevering af systemerne kom 
Robert til at deltage i driften og ud-
viklingen. Han er i dag ansat som sy-

stemudvikler i firmaet Formula P/F. 

 
Et stort og uløst problem med trans-
mission af data mellem posten og 
bankerne løste Robert sammen 
med en medarbejder fra Estland 

Hvad kan vi bruge historierne til? 

 
Der er ingen tvivl om at når man ud-
vikler systemer sammen med kun-
den og hos kunden, får man en helt 
anden kontaktflade. Det medfører 
også at der er meget mere tolerance 
omkring de fejl og uhensigtsmæssig-
heder der under alle omstændighed 

vil dukke op. 

Samtidig bliver mulige fejl ofte taget i 
opløbet og ikke når noget fejler i te-

sten eller produktionen. 

Desværre er det blevet svært at ud-
stationere en projektgruppe som vi 
gjorde den gang. 

Vi ville aldrig have mødt lise, Mads 
og Robert hvis vi havde siddet 
hjemme på vores kontorer i det me-
ste af udviklingstiden. Netop det at vi 
møder brugerne i øjenhøjde giver 
masser af goodwill i bagagen. 

Jeg har på min vej gennem udvik-
lingsprojekter i over 10 forskellige 
lande mødt mange Liser, Madser og 
Roberter. Det har nok kostet lidt eks-
tra tid at inddrage dem, men det er 

altid blevet opfattet positivt. 

Jeg er overbevist om at mange af da-
gens problemer med store udvik-
lingsprojekter ville klare sig meget 
bedre gennem processen, hvis man 
har en større grad af interaktion mel-

lem brugere og udviklere. 

Problemet er selvfølgelig at udvikling 
i dag ikke foregår hos kunderne og 
sjældent i et direkte samarbejde med 

brugerne – tænk lidt over det! 
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Internet ”.NU” - en historie 

fra de varme lande 
 

En pudsig historie fra 2024, hvor en 
lille stillehavsø mener sig snydt for mil-

lionbeløb for brugen af ”.nu” .  

“.nu”-suffikset bliver almindeligt brugt i 

Skandinavien, og dette skaber en 

ukendt værdi for domænesuffikset.  

Niue har selvstyre under New Zealand 

og var blevet tildelt de pågældende 

bogstaver som deres domain-beteg-

nelse. 

Øen Niue, som måler omkring 22 x 20 

km (areal lidt mindre end Langeland), 

ligger midt i det sydlige Stillehav og har 

omkring 2000 indbyggere, og qua sin 

placering er der rigtig langt til de nær-

meste naboer, og derfor har internettet 

stor betydning for øens kommunikation 

med omverdenen. 

 

Niue - Læs om øen i det sydlige Stille-

hav - Lex 

Det hele startede i 1990’erne hvor en 

amerikansk forretningsmand Bill Se-

mich bad Niue om rettighederne til bog-

staverne ”.nu”,  

Umiddelbart så man på dette tidspunkt 

ikke at domænenavnet kunne have 

eller kunne få en særlig værdig, så Bill 

fik lov at købe rettighederne. 

Siden er brugen af suffix’et vokset til 

næsten 250.000 registrerede hjemme-

sider og estimeres at omsætte i nærhe-

den af 35 millioner kroner om året, et 

beløb Niue naturligvis gerne så en del 

af. 

Da værdien af domænesuffikset blev 

opdaget, forsøgte øen at annullere sin 

tidligere aftale med Bill Semich og 

kræve sine rettigheder til “.nu” tilbage. 

I tyve år har man forsøgt fra Niue’s side 

at generhverve retten over ”.nu”. Da Bill 

Semich’s firma i 2013 solgte rettighe-

derne videre til den svenske Internet 

Foundation (“Internetstiftelsen”, som 

også er ansvarlige for ”.se”, og i 2018 

sagsøgte man så svenskerne. 

Desværre for Niue blev sagen afvist to 

år senere. Niue ankede og Sveriges hø-

jesteret fastslog at sagen kunne føres. 

Niue kræver en erstatning svarende til 

ca. 140 millioner danske kroner og na-

turligvis at få rettighederne tilbage.  

 
Til Niues øes skuffelse afgjorde dom-

stolen sagen til fordel for Internetstiftel-

sen.  

Begrundelse er at en fond ikke kan hol-

des ansvarlig for skader, og på denne 

baggrund blev anmodningen afvist. I 

stedet skal øen Niue (og deres repræ-

sentant) betale omkostningerne i forbin-

delse med retsmødet. En skadelig ken-

delse for en af verdens mindste natio-

ner. 

Kilder fra 2024: Annette Drorsén, Attor-

ney at Law - European Trade Mark At-

torney, Mikkel Secher, journalist, TV 2’s 

udlandsredaktion 

https://lex.dk/Niue
https://lex.dk/Niue
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Annoncen er fra 1987
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Hvordan man ’regnede 

den ud’ i gamle dage 
 

INDLEDNING 

Regnestokken er næsten 400 år 

gammel 

Regnestokken dukkede op omkring 

år 1625, kort efter udbredelsen af lo-

garitmer udviklet af den skotske 

adelsmand John Napier i 1614. (læs 

om John Napier sidst i artiklen). 

Logaritmer gjorde det muligt at ud-

føre multiplikationer og divisioner 

ved hjælp af addition og subtraktion, 

Matematikere måtte slå to logaritmer 

op, lægge dem sammen og derefter 

finde tallet, hvis logaritme svarede til 

summen. 

Edmund Gunter reducerede arbejdet 

ved at tegne en tal-linje, hvor talle-

nes positioner var proportionale med 

deres logaritmer. 

William Oughtred forenklede tingene 

yderligere med reglen ved at tage de 

to Gunters linjer og flytte dem i for-

hold til hinanden, hvilket dermed eli-

minerede behovet for divisions-in-

strumenter. 

REGNESTOKKE – FLERE TYPER 

Regnestokken er en mekanisk ana-

log computer, som primært bruges til 

multiplikation og division og til funkti-

oner som eksponenter, rødder, loga-

ritmer og trigonometri.  

 
Som vi typisk kender den med en skyder i 

midten og en række skalaer  

– ofte på begge sider. 

 

Det er typisk ikke designet til addition 

eller subtraktion, som normalt udfø-

res ved hjælp af andre metoder. 

Maksimal nøjagtighed for standard li-

neære regnestokke er omkring tre 

decimaler med signifikante cifre, 

mens videnskabelig notation bruges 

til at holde styr på resultaternes stør-

relsesorden.  

Regnestokke findes i en bred vifte af 

stilarter og optræder generelt i en li-

neær, cirkulær eller cylindrisk form, 

med linealskalaer indskrevet med 

standardiserede graduerede marke-

ringer.  

Regnestokke fremstillet til speciali-

serede områder såsom luftfart eller 

finans har typisk yderligere skalaer, 

der hjælper med specialiserede be-

regninger, der er specifikke for disse 

områder.   

I Datamuseets samling – i ’fortids-

rummet’ ses flere eksempler på reg-

nestokke inkl. de cirkulære som bl.a.  
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blev anvendt til beregning af brænd-

stof på fly i relation til last osv. 

 

Her er et eksempel fra computerin-

dustrien: analog contra digital -> 

 

 

Denne cirkulære enhed var et hjæl-

pemiddel til programmering af UNI-

VACs solid state-computer.  

Den består af en papirdisk med lige 

store opdelinger fra 1 til 200 nær 

kanten og en klar plastikdisc, der kan 

rotere. Disse er fastgjort sammen i 

midten. Den øverste disc er markeret 

med to vinkelrette diametre i rødt.  

 

Den nederste disc er mærket:  

MINIMUM LATENCY CALCULATOR 

FOR THE UNIVAC SOLID-STATE 

COMPUTER.  

UNIVAC havde en magnetisk lagre-

tromle, hvor placeringer blev angivet 

numerisk. Latency-planlæggeren 

gjorde det muligt for programmører 

at skrive kode, så maskinen kunne 

udnytte tromlens hukommelse så ef-

fektivt som muligt. 

Regnestokke er tæt forbundet med 

nomogrammer, der bruges til appli-

kationsspecifikke beregninger. 

Selvom den ligner en standard lineal 

i navn og udseende, er den ikke be-

regnet til at blive brugt til at måle 

længde eller tegne lige linjer. 

På det enkleste er hvert tal, der skal 

ganges, repræsenteret af en længde 

på et par parallelle linealer, der kan 

glide forbi hinanden. Da linealerne 

hver har en logaritmisk skala, er det 

muligt at justere dem for at aflæse 

summen af tallenes logaritmer og 

dermed beregne produktet af de to 

tal. 

 
.. og naturligvis blev der skrevet manualer 

til betjening af regnestokkene 
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Regnestokkens brugervenlighed, let 

tilgængelighed og lave omkostninger 

fik den til at fortsætte med at vokse 

gennem 1950'erne og 1960'erne, 

selvom elektroniske computere 

gradvist blev introduceret. Introdukti-

onen af den håndholdte elektroniske 

videnskabelige lommeregner om-

kring 1974 gjorde glidereglerne stort 

set forældede, og de fleste leveran-

dører forlod virksomheden. 

REGNESTOKKEN FRA STARTEN 

Edmund Gunter designede den før-

ste logaritmiske skål omkring 1624, 

hvormed man kunne multiplicere og 

dividere ved at konstruere summen 

eller forskellen af skala-dele med et 

kompas. 

William Oughtred, en matematiker 

og præst i Oxfordshire, beskrev før-

ste gang en skiveversion af regne-

stokken i 1632 i sin artikel "Cirklerne 

af proportioner og det horisontale in-

strument", men instrumentet havde 

allerede været brugt i mere end ti år. 

I løbet af det 17.og 18.århund-

rede blev mange specialiserede reg-

nestokke til en lang række discipliner 

lavet af matematikere og instrument-

magere.  

 

De blev brugt til positionering til søs, 

triangulering, artilleristillinger, måling 

og kalibrering af alkoholmål eller be-

regninger for tømrere.  

Ud over de velkendte skalaer til mul-

tiplikation og division blev trigonome-

triske skalaer også brugt tidligt. I slut-

ningen af det 19. århundrede blev 

der tilføjet dobbelte logaritmiske ska-

laer. 

Forskellige typer materialer (elfen-

ben, træ, metal og senere selvfølge-

lig plast) og forskellige konstruktio-

ner blev brugt. I sidste ende viste det 

sig, at brugerne foretrak en solid 

krop, en glidende tunge og en gli-

dende løber med en hårgrænse.  

 
Amerikansk patent fra 1904 

 

https://maa.org/press/periodicals/convergence/mathematical-treasure-oughtreds-defense-of-his-slide-rule
https://maa.org/press/periodicals/convergence/mathematical-treasure-oughtreds-defense-of-his-slide-rule
https://maa.org/press/periodicals/convergence/mathematical-treasure-oughtreds-defense-of-his-slide-rule
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Ud over linealformen blev der også 

brugt skiveformer og cylinderformer.  

På en cylinder kan der ved hjælp af 

spiraler eller parallelle underskalaer 

opnås en effektiv meget lang skala. 

En større skalalængde på en regne-

stok betyder højere nøjagtighed. 

Fra anden halvdel af det 19.århund-

rede bragte den industrielle produk-

tion af linealer instrumentet inden for 

rækkevidde af enhver ingeniør og 

tekniker. Da de "lommejapanske" 

omkring 1970 begyndte deres frem-

march (og især de "videnskabelige 

regnemaskiner", ligesom Hewlett 

Packard 35 i 1972) var den mindre 

præcise og håndværksmæssige gli-

deregel hurtigt overstået. 

 

Slide Rules | National Museum of 

American History  -> 

Denne, blandt andre hjemmesider 

for regnestok-museer og -samlinger, 

indeholder en 

fantastisk 

række historier 

og de forskel-

lige typer reg-

nestokke (ikke 

alle er stokke !) 

med eksem-

pler, billeder 

osv. Et besøg 

på hjemmesi-

den værd. 

Hundredvis af firmaer verden over 

var involveret i produktionen af logi-

stiske regnemaskiner fra det 18. til 

det 20. århundrede.  

HVORDAN BRUGES DEN ? 

 

Bemærk at denne regnestok er fra 

danske LINEX, som var stor indenfor 

linealer og andre værktøjer til skrive-

bords- og beregningsopgaver. 

Se animationen på:  

Hvordan fungerer en regnestok? 

Historien om Linex går helt tilbage til 

1923, hvor den danske civilingeniør-

studerende Frede Duelund Nielsen, 

begyndte at fremstille skibskurver. 

Gennem årene udvidede han sorti-

mentet til bl.a. også at indeholde teg-

netrekanter og linealer. Linex, som 

selskab, blev etableret i 1935 og i 

årene efter 2. Verdenskrig steg sal-

get og eksporten støt. 

Blandt de kendte Linex produkter fin-

des deres skabeloner som snart 

fandt anvendelse indenfor system-

udvikling med ikoner for processer, 

print, input/output og meget mere. 

 

https://americanhistory.si.edu/collections/object-groups/slide-rules
https://americanhistory.si.edu/collections/object-groups/slide-rules
https://www.rekeninstrumenten.nl/Rekenvoorbeeld/index.htm
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Linex blev hurtig kendt som en af 

verdens førende virksomheder in-

denfor tegneartikler. I 1993 opkøbte 

Bantex A/S Linex. 

REGNESTOK - ANNONCER 

I forskellige annon-

cer så man i 
60’erne gerne en 

herre iført hvid kit-
tel – signalerede vi-
denskab – med en 

lille regnestok strit-
tende op af lom-

men 
 
Regnestokken blev 

senere udskiftet i 
’samme’ billede 

med en lille HP el-
ler Texas lommerg-
ner. 

 

 

Fra en annonce fra Collins Radio: 

 

Pickett model C18-T mikrobølgetransmis-

sions regnestav og læderetui i original 

æske, 1965. D-ring på bagsiden af etuiet til 

at fastgøre til bælte. Inkluderer 5 plastikind-

satser og 4 papirmanualer. Etiket på 

æsken: “Pickett Slide Rule / Microwave 

Transmission / Dual Base Log Log / Speed 

Rule / Model / N18T / 10-inch”, på toppen 

af pakken: “ALLMETAL / SLIDERULE / 

Pickett”. Trykt på regnestaven: “Collins / 

Collins Radio Company / Copyright 1965 © 

Den leveres også med det 95-siders hæfte 

'how to use LOG SLIDE RULES'. 

 

COLLINS RADIO har senere stået for ud-

viklingen af kraftige (og vandkølede) com-

putere, som bl.a. er anvendt på danske da-

tacentre (f.eks. Privatbanken og Sparekas-

sernes Datacenter – omkring 1975) som 

front-end udstyr til datakommunikationssy-

stemer.  

Hvad der er mere pudsigt er, at 

samme foto anvendes i en IBM an-

nonce, der fortæller om fordelen ved 

overgang til ’moderne’ udstyr som 

elektromekaniske hulkortmaskiner 

og elektronisk databehandling. 

 

… og der blev skrevet romaner med 

den danske titel: ”Manden med reg-

nestokken” af den store forfatter Ne-

vil Shute, som har skrevet et lang 

række bøger, hvor handling og/eller 

personer har med fly eller flyvning at 

gøre.  
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Romanforfatteren og flyingeniørens erin-

dringer i perioden 1899-1938. 

 

Redaktøren har rent faktisk 10-12 – efter-

hånden gamle men ofte læste - bøger af 

Nevil Shute stående på reolen. 
 

 

Faktisk var regnestokke så populære 

at man anvendte dem som gaver ved 

fødselsdage, jubilæer osv. i virksom-

hederne. 

 

 

JOHN NAPIER 

John Napier fra Merchiston  (1. februar 

1550 – 4. april 1617), med kælenavnet 

Marvellous Merchiston, var en skotsk jord-

besidder kendt som matematiker, fysiker 

og astronom. Han var den 8. Laird af Mer-

chiston.  

Napier er bedst kendt som opfinderen af lo-

garitmer. Han opfandt også regneappara-

tet "Napiers knogler" (eng. Napies bones) 

og populariserede brugen af decimalpunk-

tet i aritmetik. 

 

”Napiers knogler” er en manuelt betjent be-

regningsenhed skabt af John Napier fra 

Merchiston, Skotland, til beregning af pro-

dukter og kvotienter af tal. Metoden var ba-

seret på gittermultiplikation og blev også 

kaldt ”rabdologi”, et ord opfundet af Napier. 

Napier offentliggjorde sin version i 1617. 

Den blev trykt i Edinburgh og dedikeret til 

hans protektor Alexander Seton. 

 

Ved at bruge de indlejrede gangetabeller i 

stængerne kan multiplikation reduceres til 

additionsoperationer og division til subtrak-

tioner. Avanceret brug af stængerne kan 

udtrække kvadratrødder. ”Napiers knogler” 

er ikke det samme som logaritmer, som 

Napier også er kendt for, men er baseret 

på opdækkede gangetabeller. 

Sammenskrevet fra div. kilder 

 af Poul Badura 
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Annoncen er fra 2001 
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Køling af computerne – fra 

luft til vand 
 

Elektronik bruger strøm og strøm ge-
nerer varme og varme kan i værste 
fald genere elektronikken ! 
 
Løsningerne på dette dilemma kan 
være at udvikle elektronik som ikke 
udvikler så meget varme (i relation til 
kapaciteten) eller på den ene eller 
anden måde at bortlede varmen fra 
elektronikken – og selvfølgelig kom-
binere isse muligheder. 
 
Traditionelt var og er computere luft-
kølede; det er billigere men også 
mere støjende for omgivelserne uan-
set om vi tale luftkøling på skrivebor-
det af en PC eller de store computere 
og servere på datacentrene. 
 
Med den teknologiske udvikling hvor 
flere og flere komponenter pakker 
(VLSI – Veri Large Scale Integration) 
øges behovet for at få fjernet varme 
fra elektronikken, så den ikke skader 
sig selv. 
 
Very-large-scale integration (VLSI) er 
processen med at skabe en integreret 

kredsløb (IC) ved at kombinere millioner el-
ler milliarder af MOS-transistorer på en en-
kelt chip. VLSI begyndte i 1970’erne, da 

MOS-integrerede kredsløb (metaloxid-se-
miconductor) chips blev udviklet og deref-

ter bredt adopteret, hvilket muliggjorde 
komplekse halvleder- og telekommunikati-
onsteknologier. Mikroprocessorer og hu-

kommelseschips er VLSI-enheder. VLSI gi-
ver IC-designere mulighed for at samle alt 

dette på én chip. 
 

 

LUFTKØLING 

 
De fleste kender PC’ens lille blæser-
motor, og de som dyrker spille-kon-
soller kender til de voldsomme blæ-
serenheder til de kraftigste maskiner 
 

 
Her: Nvidia rtx 3080 

 
På de store datacentre med mange 
– og mangeartede – maskiner: cen-
tralenheder, båndstationer, diske, 
printere mv. kølede man oprindelig 
med en kold luftstrøm fremført under 
dobbeltgulvet (hvor også kablerne 
var ført) og op gennem den enkelt 
maskine genne huller og riste i guld-
pladerne. 
 
Og med den tættere komponentpak-
ning og tilsvarende komponenttavler 
i kabinetterne udformede man f.eks. 
indmaden i IBM’s 4381 på en måde, 
så køleluften blev tvangsført gennem 
’indmaden’ for at opnå den optimale 
køling hvor det trængtes mest. 
 

 
Optimeret køling på IBM 4381 
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Driftsoperatørerne gik rundt med en 
konstant susen for ørene; når strøm-
men periodisk svigtede blev der til 
gengæld en rungende stilhed i loka-
let. En noget speciel oplevelse. 
 
Med den tættere og tættere pakning 
af komponenter var luftkøling ikke til-
strækkelig til at fjerne varmen, så der 
måtte andre midler til, f.eks. væske-
køling/vandkøling. 
 
Med vandkøling får du en køligere, 
mere stabil og støjsvag computer 
end med traditionel luftkøling. 
 
Til PC teknologi er det typisk et mer-
køb til de kraftigste maskiner, dom 
udsættes for kraftig belastning når 
der spilles.  
 
Den indre temperatur på selve 
CPU’en er an helt almindelig statio-
nær med 1 CPU og tekstbehandling 
(denne artikel) viser skemaet 
 

 
 
Men CPU-temperaturen er også set 
op mod 70 C eller mere ved hård be-
lastning. 
 
Udstyret omfatter bl.a.  
 

 
Eksempel fra coolerkit’s hjemmeside 

 

VÆSKEKØLING - CRAY 

CRAY computere fremstår nærmest 

ikoniske hvad angår køling. 

Cray Inc., fra 2019 et datterselskab 
af Hewlett Packard Enterprise, er en 
amerikansk supercomputertilvirker 
med hovedkontor i Seattle, Washing-
ton. Virksomheden fremstiller også 
systemer til datalagring og analyse. 
Fra juni 2025 indtog Crays super-
computersystemer de tre øverste 
pladser i TOP500, som rangerer ver-
dens mest kraftfulde supercompu-

tere. 

 

CRAY-2 forbløffede verden med sin 
teknologi, hastighed og ikke mindst 
køling.  
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Emitter-koblede logik (ECL) transi-
storerne på den tid var for svære at 
pakke ind i en fungerende maskine. 
Cray-2 løste dette gennem brugen af 
ECL integrerede kredsløb, pakket i 
en ny 3D-ledningsføring, der i høj 

grad øgede kredsløbstætheden. 

For den tid hurtigste cycle tid på 4.1 
nsec. 
 
Den tætte pakning og de resulte-
rende varmebelastninger var et stort 
problem for Cray-2.  

En inert fluorcarbonvæske cirkulerer 
i hovedkabinettet i direkte kontakt 
med de integrerede kredspakker. 
Denne væske-nedsænkningstekno-
logi muliggør den lille størrelse på 
CRAY-2-kabinettet og er således i 
høj grad ansvarlig for de høje bereg-

ningshastigheder. 

Det unikke 'vandfald'-kølesystem 
kom til at repræsentere højtydende 
computing i offentlighedens øjne og 
blev i en periode vist i mange infor-

mationsfilm og som rekvisit i film. 

CRAY computerne og historien om 
hvordan det hele startede i 1972 
med Seymour Cray må vente til en 
anden gang – her handler det alene 

om køling. 

 

VÆSKEKØLING - IBM 

 
Anderledes forholder det sig på de 
såkaldte mainframecomputere f.eks. 
fra IBM. 
 
Her introducerede man i 1981 maski-
nen (Complex) IBM 3081, der bestod 

af en række kabinetter, bl.a. en Coo-
leant Distribution Unit, som skulle 
hente varme ud af centralenheden 
og veksle den til køligt returvand. 
 

 
IBM 3081 Processor Complex 

 
• Omkring 800.000 kredsløb implemen-

teret i stor-skala integration, med op til 

704 logikkredsløb pr. chip, hvilket leve-

rede den nødvendige ydeevne, pålide-

lighed og servicemuligheder 

• Eliminering af pakning på kredsløbs-

kort 

Vandkøling, som fjerner varme fra 

chips ud over, hvad konventionel luft-

køling kan klare 

• En maskincyklustid på 26 nanosekun-

der (ækvivalent med 38 MHz CPU) 

• To centrale processorer (dyadiske) 
 
Som det fremgår af billedet består 
’complexet’ af flere enheder, hvor 
den lange i baggrunden er den 
egentlig computer med 2 samarbej-
dende processorer. 
 
Den hvide foran er Serviceprocesso-
ren, der overvåger at ’complexet’ ar 
det godt mens de to blå i baggrunden 
er henholdsvis Power Distribution 
Unit og Cooleant Distribution Unit – 
den med vandkølingen. 
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Det hele starter dog inde i centralen-
heden, hvor komponenterne (100-
120 chips) er samlet i nogle mindre 
bokse (ca. 15x15 cm) kaldet TCM – 
Thermal Conduciion Module – et mo-
dul der indeholder op til 30.000 logik-
kredsløb i de mange chips. 
 
Et antal TCM’er udgør f.eks. 1 CPU; 
hver TCM er opbygget med 33 meta-
liserede lag hvor signaler og strøm 
leveres. Modulet er forbundet til næ-
ste lag gennem 1800 pinde.  
 
På hver chip er der monteret et lille 
køletårn for at fordele varmen fra 
chip’en over en større overflade. 
 

 
 
TCM’en er lukket og indeholder he-
lium således at varmen fra køletår-
nene fordeles i rummet.  
 

 

TCM’en har en membran ind mod 
det indre kølevandskredsløb – en 
membran hvis tykkelse fabrikken kan 
’justere’ ud fra hvor meget varme der 
skal ud af TCM’en. 
 
Så der passerer altså et kølevands-
flow som trækker varmen ud af 
TCM’en gennem membranen og 
transporterer det bort – bort til Coo-
leant Distrib. Unit, hvor det indre kø-
levand varmeveksles med et ydre 
kølevandskredsløb (bygningens), 
som transporterer varmen vider, må-
ske op til fuglene på taget eller til 
brug for bygningsopvarmningen ge-
nerelt. 
 
Skulle du få lyst til at købe et TCM- 
modul så kik på eBay: 
 

 
 

 
TCM opbygningen blev også an-
vendt i de efterfølgende IBM main-
frame som IBM 3090-serien. 

 
Det ’kølige’ overblik: Poul Badura 
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ANNONCEPLADS LEDIG.
 

 
Denne annonce er fra 2000 
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Papir / papirbane tekno-

logi og efterbehandling 
 

Papir, print og efterbehandling 

Papir er ikke bare papir. Se blot de 
mange specifikationer, når du skal 
købe en pakke papir til din private 

printer.  

Ser vi bort fra de mange farver, er der 
valg mellem mange forskellige over-
flader, hvor nogle egner sig bedst til 
laser-print, andre til blæk osv. osv. 

Papir til enkeltarksprint er én ting, 
papir -eller formularer som man også 
kalder dem – i såkaldte ’endeløse’ 

baner er noget ganske andet. 

Måske har du prøvet at køre etiket-
print til en klub eller forening, hvor 
medlemsadresserne skal printes ud, 
f.eks. på en matrix-printer i én bane 
med fremføringshuller (tractor feed) i 
siderne.  

Det går normalt ’stille og roligt’, og 
etiketterne skal blot sættes over på 
en stor stak kuverter. 

Print i endeløse baner 

 
Pallevis af papir venter på  

at blive printet på 

 

Helt anderledes forholder det sig på 
datacentrene med print i lange baner 
– bogstaveligt talt – når de store pro-
duktionsprintere (de mekaniske) kø-
rer afsted med op til 2.000 linjer/min 
– og laserprinterne kører sideprint 

langt hurtigere. 

Papir: Fylder meget, både før og efter 
print. Stor efterbehandling med fraskæring 

af fremføringskanter, adskillelse i perfore-
ringer, fjernelse af karbonbaner når der 

printes med kopi, og ikke mindst omkost-
ninger til distribution (porto/transport) ko-
ster 

Begge dele stille krav til papiret og 
ikke mindst de tværgående perfore-
ringer mellem siderne og måske 
endnu mere til krympningerne i si-
derne når der køres med én eller 
flere kopier med carbon-baner imel-
lem. 

Papiret må her være tilpas tyndt og 
sejt for at der kan slås igennem til 
første og måske anden kopi, så tek-

sten her står nogenlunde klart. 

 

Mainframeprintet kører kontinuerligt 
så længe den ene linje følger den 
næste (space), men ofte køres der 
med spring til en ny side (skip). Sidst-
nævnte rykker i papiret og det er her 
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krympningerne kommer ind ved fler-
bane print. 

Det allermest uheldige som kan ske 
er, at carbon-banen mellem papir-la-
gene river sig løs og ’falder’ ned mel-
lem banerne under fortsat print. Kan 
kun ende i det rene roderi – og om-

print. 

Carriage Control tapes 

Hvad styrer papirfremføringen, linje-
vis eller i ryk ? Det gør en såkaldt 
carriage control tape – et papirkode-
bånd med samme længde som papi-
rets / formularens højde som blev sat 
ind i printeren for at synkronisere 

fremføringen af papirbanen. 

Man forud hullede et antal til de dag-
lige kørsler og de faste papirforma-

ter. 

 

Håndhuller til 
carriage tapes 

 

 

I papirkodebåndet er der et antal ka-
naler hvor der hulles i bestemte po-
sitioner, så man i programmet kan 
kode: skip til hul i kanal x, f.eks. frem 
til første linje i ny side, der efter hop 
til hul i kanal z som er en position 
længere ned på formularen, f.eks. 
detaillinjer i en faktura, efter at 
navne- og adresselinjerne er printet 

 

Når der ikke er flere fakturalinjer skal 
printeren skippe papiret frem jvl. hul 
i kanal y til en bundlinje, hvor man 
f.eks. printer betalingsoplysninger, 
gir-nr osv. 

Konventionelt angiver kanal 1 top-
pen af formularen (den første print-
linje på en side, ofte, men ikke nød-
vendigvis, den første linje på siden), 
og en ny formular startes med en 
"skip to channel 1"-kommando 
(skip/spring er langt hurtigere end 

linje-space).  

Kanal 9 er placeret et par linjer over 
slutningen af siden, så et system, der 
kunne registrere printerstatus under 
udskrivning, for eksempel ville have 
plads til at udskrive en sidefod eller 
totaler.  

Kanal 12 angiver den sidste print-
linje på formularen. Dette er dog kun 
konventioner, og applikationer er frie 

til at etablere deres egne standarder. 

Disse carriage control tapes blev 
slidt så nye skulle hulles og være 
klar; en super opgave for et nathold, 
hvor produktionen i højere grad pas-

sede sig selv. 
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IBM 1403 linjeprinter 

 

Det er ikke samme tape til vidt for-
skellige printere, f.eks. RC610 prin-
ter og en IBM 1403 printer. 

RC’s var smalle metal tapes, mens 
IBM var brede grå papir kodebånd. 

I øvrigt fik senere IBM 3211 printere 
elektroniske carriage-tapes, dvs. at 
man fra jobstyringen kunne angive 
en parameter FCB=CT04 (Form 
Control Buffer) 

 

 

 

 

Papir og laserprint 

Da den første IBM 3800 laserprinter 
(sideprinter) kom på markedet i 
1975/1976 kom der for alvor fart på 
med op til 13.000 linjer / minut – do i 
en helt anden glidende papirfremfø-
ring. 

 

Laser-print er groft forklaret som fo-
tokopiering, hvor farvepulveret 
brændes fast i papiret ved relativ høj 

varme, her omkring 200 C. 

 

Papirbanen kommer ind fra højre på teg-
ningen og passerer derefter tromlen med 

print og farvepulver der ’smeltes’ fast og 
banen forlader printeren igen – på ca. 5 

minutter for en kasse ! 

Det satte helt ny krav til papiret; nok 
bortfaldt kopi-banerne idet ethvert 
print fra en laserprinter er et ’original 
print’, så den samme liste måske 
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skulle printes mere end én gang, 
hvis man havde behov for en ’kopi’ = 

et ekstra sæt. 

Farten på papirfremføringen, der 
fortsat var med huller i kanterne og 
traktorfeed stillede også krav til di-
verse perforeringer i kanten langs 
hullerne og på tværs mellem de en-
kelte formularer. 

Reelt gav det vist ikke så mange pro-
blemer, men i starten gav temperatu-
ren nogle problemer, da det drev no-
get harpiks ud af papiret hvorfra det 
fæstnede sig i et gitter over print-
tromlen – og dryppede ned når der 
havde samlet sig tilstrækkeligt. 

Der måtte altså ændres på opskriften 
til papirfremstilling til laserprint. Og 
det lykkede da også forholdsvis hur-

tigt at få den rette sammensætning. 

 

I sandhedens interesse kom der hur-
tigt store produktionsprintere baseret 
på laserteknologien, f.eks. Xerox 
9700 der kørte med enkeltark i ste-
det for baneprint. Det gav naturligvis 

nogle andre udfordringer med papir-
crash o.lign. kendt fra kopimaskiner. 

Bemærk hastigheden: 120 ppm – 
pager per minut. 

Fordelen ved enkeltarksprint var/er 

at det sparer en del efterbehandling. 

Efterbehandling 

Bane-print kræver efterbehandling, 
hvor fremføringshullerne som mini-

mum skal skæres af. 

Afhængig af print-opgave skal den 
lange bane deles op i bundter eller 
enkeltark, f.eks. hvis der er tale om 
kontoudskrifter. 

Er disse så i A5 format skal der eks-

tra behandling til 

Eksempel:  

Kontoudskrift med 2 styk per side 
med kopi til pengeinstituttet. Printes i 

filialorden. 

 

Deling af banerne så carbon’en fjer-

nes – i en de-collator. 

Kopi-banen deles op så bundterne 

kan sendes til kontohavernes filialer 

I original-banen skæres fremførings-
hullerne fra og samtidig skæres ba-
nen igennem på midten mellem de 
sideordnede kontoudskrifter. 
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Böwe var blandt de store mærker 

 

De enkelte sider i banen skal nu ad-
skilles, så kontoudskrifterne kan sen-

des til kuvertering. 

 
Udstyret kaldes: Burster, trimmer, stacker 
 

I eksemplet skal de enkelte kontoud-
skrifter efterfølgende foldes og ku-
verteres. 

 

 

Ikke mindst i disse ’grønne’ tider sy-
nes der at være et vældigt papirspild 
og carbon-banerne gør jo kun nytte 

den ene gang. 

Efterfølgende blev papirbagsiderne 
coated med et farvelag der skulle il-
lustrere carbon, men som ikke skulle 
fjernes.  

 

 

Vi kender f.eks. NCR papir med ind-
bygget kopifunktion. 
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Her kommer fordelene ved laserprint 
yderligere frem: 

• Kun 1 papirbane 

• Ingen carbon eller kemikaliecoa-
ting 

• Alle print er ’originale’ – ingen 
med ringere kvalitet 

• Formular/blanket layout’et printes 
samtidig. Ingen forud trykte blan-
ketter. Dog kun sort print – ingen 
farver. 

• Mulighed for forskellige typestør-
relser og typografier på samme 
blanket 

• Papir i ruller (til IBM 3800-serien) 
i stedet for kasser med zig-zag 
formularer = mindre tidsspilde ved 
papirskift. 

• Printeren kan ’forlænges’ med di-
verse efterbehandlingsudstyr helt 
frem til automatisk kuvertering for 
både bane- og enkeltarks-prin-
tere. 

Det såkaldt papirløse samfund er 
ikke fr alvor slået igennem, mikrofi-
che har reduceret det en del og ikke 
mindst tidens mange hjemmeside og 
on-line tjenester med indbyggede 
blanketter har afløst og sparet store 
papirmængder, porto ved forsendel-
ser og ikke mindst plads til opbeva-
ring. 

Også indeværende medlemsblad er 
papirløs og baseret på distribution og 
læsning på skærm – eventuelt print 

er op til den enkelte modtager. 

Skrevet af Poul Badura 

 

 

OSBORNE-1 
 

Blandt Dansk Datahistorisk For-

enings mange klenodier finder vi den 

tidlige bærbare PC fra Osborne – 

maskinen OSBORNE-1 

 

Som så mange andre virksomheder 
i de dage blev Osborne Computer 
Corporation etableret i 1981 af Adam 
Osborne og hans udviklingsmakker 
Lee Felsenstein. 

I modsætning til mange andre start-
op virksomheder var Osborne meget 
hurtigt klar, allerede i 2. kvartal 1981, 

med sit første produkt: Osborne-1. 

Det økonomiske grundlag kom fra 
Adam Osbornes salg af sit bogforlag 
til McGraw-Hill tilbage i 1979, hvoref-
ter han besluttede at kaste sig ind i 
markedet for billige bærbare compu-
tere. 

D’herrer baserede udviklingen på en 
Xerox PARC prototype kaldet Note-
Taker udviklet af Allan Kay (se omta-
len af Kaypro PC senere). Osborne-
1 har format som en symaskine og 
blev i tiden beskrevet som en mel-
lemting mellem en militær-radio og et 



 DANSK DATAHISTORISK FORENING 

reduceret instrumentpanel fra en 
DC-3 !  

Osborne-1 kom med en 5” 52-karak-
terer/24 linjer monokrom data-
skærm, to single-sided floppy disk-
drev og en 4 MHz Z80 processer til 
at klare arbejdet ved brug af 65 Kb 
RAM lager, en parallel printerport og 
RS-232 seriel port til fx modem op-
kobling f.eks. via akustisk kobling – 
ofte anvendt af tidens journalister og 

reportere. 

Noget af det smarte ved den bær-
bare var at den kunne passe ind un-
der et flysæde, samtidig med at den 
var tilstrækkelig robust til at modstå 

skader hvis den blev tabt. 

Ideen var også at levere en compu-
ter man straks kunne anvende, så 
den blev leveret med operativsyste-
met CP/M, applikationerne WordStar 
og SuperCalc og muligheden for selv 
at programmere i et par Basic varian-

ter. 

Og det var endda ikke det hele; der 
fulgte også projektstyringsværktøjer 
som PERT og Gantt-kort program-
mer med sammen med kommunika-

tionssoftware til et 300 baud modem. 

En del af softwaret blev byttet (finan-
sieret) for andele i Osbornes forret-

ning. 

Men selvom den var bærbar var den  
ikke batteridrevet; den krævede net-

strøm.  

Der kom en eftermarked-batteripak-
ning, der tilbød 1-times driftstid, som 
forbindes til systemet via en frontpa-
nelstik. Osborne solgte også en 

POWR-PAC inverter, som gjorde det 
muligt at køre en Osborne fra en 12 

volts bilcigarettænder. 

Den lave pris blev markedsledende i 
årene frem og allerede i det første år 
solgte Osborne 11.000 eksemplarer 
af Osborne-1 og havde 50.000 i or-

dre. 

At Osborne blev en succes skyldtes 
ikke, at den var transportabel, men at 
den kom med en bunke medføl-
gende software 

Desværre havde de første leveringer 
en fejlrate på 10-15%, men man 
solgte alligevel omkring 10.000 ma-
skiner per måned i hele maskinens 
livscyklus. 

Virksomheden måtte naturligvis 
vokse i takt med salget fra 3 til 3.000 
ansatte meget meget hurtigt. 

Allerede i 1982 introducerede man 
en Osborne-1 inklusive dBase II fra 

Ashton-Tate. 

Samme år etablerede man sig i Au-
stralien eksklusivt markedsført af 
President Computers Ply Ltd. med et 
kanon stort salg af Osborne-1 til de 

computersultne australiere. 

Men med succes havde Osbornes 
besøgende CFO sine egne øjne ret-
tet mod det australske marked og 
overbeviste Adam Osborne om at 

opdele agenturet. 

Dette skridt førte til, at President 
Computers ligeledes delte sin nuvæ-
rende forhandleraftale, da Osborne 
Corporation blev oprettet for at holde 

halvdelen af forhandleragenturet.  
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Den over 500 sider lange Osborne 1- 

brugermanual indeholder instruktioner om 

hardwaren, WordStar, SuperCalc, BASIC-
software samt CP/M-operativsystemet og 

værktøjer. 
 

På baggrund af denne beslutning 
indgik President Computers en eks-
klusiv aftale med Osbornes bærbare 
konkurrent, den amerikansk fremstil-
lede Kaypro Computer fra Del Mar 
CA, produceret af Non-Linear Sy-
stems, som havde en større indbyg-

get skærm. 

 

Kaypro II overhalede Osborne-1 ved 
til en lav pris at levere maskiner med 
en større 9” skærm (23 cm) som 
kunne vise 80 karakterers på hver af 
24 linjer samt double-density floppy-
disketter og dermed dobbelt lagerka-

pacitet.  

I Danmark blev Ocborne-1 bl.a. mar-
kedsført af Formula Micro 

 

 

Annoncerne er fra 1984 – og 1985 
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… andre fulgte ideen op 
 

For 50 år siden – i 1975 – introduce-
rede IBM deres første bærbare (por-
table) computer kaldet IBM 5100: 

  

Med en 1,9 MHz CPU og 16 – 64 KB 
(kilobytes) RAM – i dag ikke noget at 
råbe hurra for – lige som skærmen 
var en CRT-type (Cathode Ray 
Tube) med 64 x 16 karakterer. Allige-
vel råbte man hurra, for nu kunne 
omkringfarende sælgere og andet 
repræsentativt godtfolk med bringe 
da på deres på deres produkter og 
projekter ligesom de kunne optage 
ordrer direkte på maskinen uden pa-
pirformularer. 

Pudsigt at tænke sig at dette var 
seks år før IBM (i 1981) barslede 
med den første Personal Computer 
(PC -begrebet var født) og hele otte 
år at andre producenter som Com-
paq præsenterede en IBM kompati-
bel bærbar sag. 

Træerne vokser som bekendt ikke 
ind i himlen, så maskinerne var 
transportable men krævede fortsat 

strøm fra stikkontakten. 

 

IBM 5100 bestod af en enkelt inte-
greret enhed leverede tastaturet, 
fem-tommers CRT-skærm, bånddrev 
(kassettebånd), processor, flere 
hundrede KB læsebeskyttet hukom-
melse med systemsoftware og op til 
64 KB RAM.[5] Den var på størrelse 
med en lille kuffert, vejede omkring 
25 kg (55 lb), og kunne transporteres 
i en valgfri bæretaske, hvoraf beteg-

nelsen "bærbar" stammer. 

IBM 5100 er baseret på en 16-bit 
processor modul kaldet PALM (Pro-

gram All Logic in Microcode).  

IBM 5100 User Guide manualen re-
fererede også til PALM-modulet som 
controlleren. PALM kunne direkte 
adressere 64 KB hukommelse. 
Nogle konfigurationer af IBM 5100 
havde eksekverbar ROS (ROM) og 
RAM-hukommelse i alt mere end 64 
KB, så en simpel bank-skifteskema 

blev brugt. 

De faktiske APL- og BASIC-tolke 
blev lagret i et separat Language 
ROS-adresseområde, som PALM 
behandler som en perifer enhed. Der 
var tolv tilgængelige modeller: med 
BASIC, APL eller begge. Hukommel-
sen kunne være 16 KB, 32 KB, 48 

KB eller 64 KB af hovedlager. 

I flg. Wikipedia var IBM 5100 ikke de-

res første transportable computer! 

Her anføres at IBM have en 1401 
”truck-based” konfigureret computer 
til militær anvendelse – betegnet 
som ’mobil’. 

Men det er jo ikke fordi at billeder af 
IBM 1401 giver associationer til hver-
ken mobil eller transportabel … 



 DANSK DATAHISTORISK FORENING 

 
En model af IBM 1401 fra  

www.miniatua.com 
 

IBM 1401 kaldes også for IBM’s Ford 
T model pga. dens store udbredelse 
– mere en 12.000 enheder blev solgt 
eller på anden måde distribueret i 
perioden oktober 1959 til februar 
1971, hvor dens teknologi, trods lø-
bende opdateringer, var forældet. 

Man skal lige betænke at IBM S/360 
General Purpose computerne var 
blevet annonceret d. 7. april 1964 og 
derfor blev distribueret sideløbende 
med IBM 1401, som i øvrigt fra ud-
viklet i projektet ”World Wide Accou-
nting Machine” som reaktion på den 

franske BULL Gamma 3-serie. 

DDHF har faktisk en ’hel’ BULL 
Gamma-30 fra Sparekassernes Da-
tacenter, og begge historier er doku-
menteret på foreningens wiki. Pud-
sigt nok er Gamma-30 baseret på en 

amerikansk RCA computer. 

 
Foto: ACONIT - Galerie 

Tidligt, men andre kom snart til, 
bl.a.: 
 

 
 

 

  

http://www.miniatua.com/
https://db.aconit.org/dbgalerie/galerie.php?fgal=00-visite&nsal=160
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IT-folkets – ofte - usunde 

spisevaner 
 

Vi har alle prøvet det (også de som 
lyver ..!) at leve op til det image, at 

IT-folk lever af chips og cola. 

Det er svært at løsrive sig fra skær-
men, så det letteste er at bestille en 
omgang fast-food med det væld af 
fedt og kalorier, der går lige i koleste-
rol-årene. 

Men det er jo intet i sammenligning 
med et restaurantkoncept i USA, 
”Heart Attack Grill”, hvor temaet er 
’hospital’, og .. 

 

.. hvor personalet er klædt som læ-
ger og sygeplejersker, og hvor kun-
derne betegnes som patienter.  

Menu-kortet taler for sig selv med 
*Bypass’ menuer  

 

Som ikke kun kan, men rent faktisk 
har, slået folk ihjel. 

Der er nok en årsag til skiltet 

 

Restauranten blev grundlagt i 2005 
Arizona, men er nu beliggende i Las 

Vegas. 

Etableringen er en restaurant med 
hospitals-tema: hvor alle tjenere har 
'sygeplejerske'-uniformer på. Hver 
patient ifører sig hospitalstøj og et 
armbånd, inden de bestiller, og dem, 
der ikke spiser deres mad op, vil få 
en pagaj-spanking af en af 'sygeple-
jerskerne' med mulighed for at købe 
pagajen bagefter. 

Menu er centreret om høje kalorietal 
og fedt: Fra ”Single” til ”Octuple By-
pass” burgers – fra 230 til 1810 
gram. 

Hertil kan man nyde en Mexican 
Coca-Cola der er er sødet med hvidt 
sukker i stedet for den højfruktose-
majs sirup, der har været brugt i den 
amerikanske opskrift siden begyn-

delsen af 1980'erne. 

Vejer du mere end 159 kg spiser du 
gratis ! En af restaurantens kampag-
ner er en belønning til kunder, der 
spiser en Triple eller Quadruple By-
pass Burger, hvorefter de bliver sat i 
en kørestol og kørt ud til deres køre-
tøj af deres "personlige sygeplejer-
ske". 
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.. sådan er der jo så meget .. 
 

 

Her er lidt godt til "os ordkløvere" 
!!!  : Havde vi været een mere 
havde det været en tre-kløver ! 

Er man et nul hvis man kommer før 

nummer 1 ?  Måske er man bare 
god til at lave numre !  

Hvor mange minutter varer et bolig-

kvarter ? 15 etager ! Hvad ellers ?  

Hvordan fejrer nudister fastelavn ?   

Ligesom andre svinger nogle de-

res kølle !  

Syntes kannibaler at klovne smager 

sjovt ? Næsen smager som mor'-
bær !  

 

Kan ordblinde falde i staver ?   Det 
kan der skrives store bøger om  

Hvorfor er det næsen som løber og 

fødderne der lugter ? Man kan også 
gå på hænderne - men det gør lidt 
ondt !  

Hvis majsolie er lavet af majs, hvor 

kommer babyolie så fra ? Der er re-
jer i rejesalat, men ikke hunde i 

hundekiks - sådan er det bare !  

Krymper bomuldsmarker når det reg-

ner ? De er ScotchGuard beskyt-
tede - og i øvrigt er det bomuldsfår 
!  

 

 

 
 

GODT AT VIDE 
 

 

Højrehåndede mennesker lever, i gennemsnit, 9 år længere 
end venstrehåndede? 

(Godt så!) 

Isbjørne er venstrehåndede? 
(Hvis de skifter, vil de leve meget længere) 

En struds’ øje er større end dens hjerne? 
(Jeg kender mennesker med samme problem)   

Søstjerner har ingen hjerner? 
(Sådan nogle mennesker kender jeg også) 
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Annoncepriser 
 

Vil din virksomhed gerne nå ud til næsten 1.000 medlemmer af DDHF, så er en 
annonce her i medlemsbladet en mulighed og endda til rimelige priser. 

Alle priser er beregnet på optagelse af annoncen i fire på hinanden følgende 
udgivelser. 

Placering Størrelse Pris i DKK 

Hel side inde i bladet Højde: 280 mm og bredde: 190 mm 3.000,- 

Halv side Højde: 136 mm og bredde: 190 mm 1.750,- 

Kvart side Højde: 136 mm og bredde: 86 mm 1.050,- 

Hele bagsiden Højde:  297mm og bredde: 210 mm 4.000,- 

Andre muligheder Spørg efter andre størrelser – vi er fleksible 

 

Kulturelle foreninger er momsfritaget. 


